



“闲不住”可长寿

■石 飞(江苏南京)

“生命在于运动”，这是人们常说的一句话。如果一个人停止运动了，那他的生命也就不长了或曰即将结束。运动，更多的是指劳作，包括体力劳动和脑力劳动。

现在不少年近花甲的乡下人还跑到城里干环卫，有些人是因为家里无田可种了，闲着身子痛。脑力劳动的人也是这样，譬如写作，一天不写点或敲点东西，心里就空荡荡的，甚是无聊。他们并不都是为赚钱，而是一种生命的需求、习惯和表现，此乃“闲不住”之谓也。

“老有所养，老有所乐，老有所为”，是社会文明进步的表现。“老有所养”是最基本的，必须保障，无须赘言。后两项则值得掂量，有“为”才有乐，无“为”乐何来？这里的“为”因人而异，各好其好。钟情于自己所献身的事业的，可以继续量力而行；喜欢含饴弄孙、周游天下、唱跳娱乐的，可以不拘一格潇洒。

正因为有把年纪了，才需要“垂死挣扎”。这是北京大学教授王瑶先生晚年的名言。著名学者钱理群先生曾在回忆他的老师王瑶生前的故事中说，有一天王瑶找到我说，我现在面临两难选择：我现在年纪已经大了，要是继续努力，发挥余热，不过是“垂死挣扎”；要是什么也不做，那就是“坐以待毙”，你说我该怎么办？他最后的选择是：与其坐以待毙，不如垂死挣扎。

如果什么事都不做，那就无异于“等死”。人若活到了“等死”的份上，那死来得确实快。这个道理是著名作家贾平凹讲的。他说，“好多动物、好多植物活在世上，上帝造物的时候给它们的目标就是遗传后代，后代一旦遗传你的作用就没有了，一旦你在世上活得没有价值的时候

你就应该死亡了。”“一旦谁说，咱现在上下都没有负担了，这人就快死了。确实是这样，只要看他一身轻天天没事干，他最多再活个两三年就快死了。因为啥呢，他已经没用了。生命是上帝给的，上帝盯着你有用或没用，你如果没用了要你干嘛？我认为创作也是这个道理。”

在这里，贾平凹先生更多的是针对作者而言的。其实，各行各业都是这个理，阎王爷的催命符最喜欢朝“没事干”的人的脑门上贴。晚年不宜“安享”，闲不住的人长寿。我念高中时有一次去下邳同学家里玩，他祖母90岁了，还能推独轮车到田里运山芋。我说老奶奶，别干活了，您该在家享清福了。要说享福，她还真有的享，儿子是京城的高干，可她去那里过不惯，住几天就闹病。老人家擦把汗，笑嘻嘻地说：“可不能享福啦，一享福就折寿。”

世相浅见

本栏点评 蒋丽

1.近日，安徽肥东安贞医院一名护士错将打胎药当成保胎药发给孕妇服用一事引发关注。11月25日，记者从肥东县卫健委获悉，目前，医患双方经调解意见达成一致，孕妇住院费用由医院承担，孕妇及其家属决定终止妊娠，引产手术所需费用也由医院承担。医院另外赔偿孕妇9.5万元。涉事护士已被辞退，并被吊销护士资格证。

点评：护士给孕妇误服打胎药，犯了常识性错误，首先说明涉事护士责任意识淡薄，工作过于粗心大意。但“粗心说”不能完全解释这种低级失误，其背后医院的管理漏洞更令人深思和警惕。如果不在制度层面进行深刻反思和认真整改，而只拿涉事护士“开刀”，恐怕不够全面、客观。制度是底线、红线，也是最可靠的保障。在人命关天的事上，任何一个环节的失守，“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”。此次事件再次给医院管理敲响警钟；只有进一步强化责任意识，加强医护人员和用药流程管理，才能杜绝类似致命失误。

2.近日，有网友爆料称，在大连医科大学封校期间，一男网红溜进解剖馆，偷拍捐献人体等场景并上传网络。该网红穿着白大褂出没于解剖教室，视频显示有多处马赛克上被标注“兔子解剖”“人体标本”等字样。引发潮水般的批评之后，该网红发帖称自己不是疫情期间偷偷进校，也没有拍遗体和实验动物，表示会删除视频，也表达了歉意。11月24日，大连医科大学宣传部工作人员表示，正在起草律师函，将通过法律手段解决此事。

点评：每一位遗体捐献者都值得尊敬。大连医科大学解剖馆入口处和实验室室内，也都张贴了禁止拍照的标志。令人遗憾的是，这名网红眼里没有规矩，只有流量和利益。偷拍并上传网络的行为，实在卑劣。放眼短视频当道的互联网，国内外拿低俗当有趣、消费他人痛苦的网红比比皆是。绝不能容忍这种歪风邪气在国内社交平台上滋长。对制作这种哗众取宠、满足低俗猎奇心理视频的机构和个人，必须让他们付出代价、得到教训。同时也提醒高校等机构，无论有没有疫情都要看好自家大门，不给无良网红以可乘之机。

3.“请你们离我的书远点！”近日，一图书编辑在豆瓣网上发长文声讨留言者。原来，其团队精心编辑的新书刚上架，就被某男星的粉丝“灌水”无营养评论，一度淹没了真正读者的反馈。背后原因，不过是这位男星有几部作品将于明年上映，粉丝们现在就开始提升活跃度，以便“养号”到时候给该男星作品刷分。

点评：“饭圈”病态文化当休矣。今年早些时候，国家网信办也明确，将重点整治诱导未成年人无底线追星等价值导向不良的信息和行为。对乱象频发的“饭圈”进行必要约束，国家层面已经出手，各方都当重视起来。“尊重作品和创作者，尊重平台社区规则。”卷入舆论漩涡后，当事明星发声反对“养号刷分”“评论注水”等行为，其粉丝们纷纷在平台道歉。辛辛苦苦一通忙累，最后却“爱豆”躺枪、“路人”共愤，何必呢？

今日论坛

“仪式感消费”折射观念之变

■段铭旭

从前段时间“秋天的第一杯奶茶”刷爆网络，再到近期“初雪的第一顿火锅”占据微博热搜，无不反映出互联网营销无可比拟的优势，同时也说明如今越来越多的人愿意为兴趣消费，也愿意为仪式感买单。

“仪式感消费”是经济快速发展的产物，也是人们消费观念转变的鲜明体现。当今社会网络高度发达，微博、微信等社交媒体占据了人们的大部分业余生活，一个富有仪式感的行为、一个能引起人们兴趣的热点话题往往以爆炸性的速度传播。“秋天的第一杯奶茶”不仅让公众通过奶茶感受到了温暖，也让不少奶茶店赚了个盆满钵满。“初雪后的第一顿火锅”上了热搜，也可以想象接下来火锅店火热消费的景象。

今年初，突如其来的新冠肺炎疫情给各个行业都带来了一定影响，歇业半年对于一些小微企业尤其是餐饮企业来说几乎是灭顶之灾。如今，这种“仪式感消费”对于提振经济、促进小微企业发展将起到积极作用。

“仪式感消费”本质上是消费升级的一种表现，对此我们应该理性看待。“秋天的第一杯奶茶”“初雪的第一顿火锅”只是“仪式感消费”的一个缩影。商家可以用仪式感创造新的消费热点，作为消费者则须辨别哪些商品和服务是自己真正需要的，而不是盲目从众、跟风消费。也只有这样，消费者才能更好地以仪式感点缀生活，“仪式感消费”也才能更加理性、健康发展。

新闻漫话

厘清权责还孩子“操场自由”

■胡宇齐

近日有报道披露，不少中小学在课间和午休时间不允许学生去操场活动，有的甚至连教室都不允许随意出。而经更多媒体调查，这条不成文的规定已持续了相当时期，并非“新闻”。

许多学校拿出了操场太远、时间太短等理由，但说来说去主要是“怕出事”。中小学学生正是爱玩爱闹的年纪，活动起来恐怕难免磕碰。而但凡孩子有点小伤，一些家长便“玻璃心碎一地”、兴师问罪不依不饶。若万一真的闹出安全事故，教育部门也会前来问责，学校和老师的成绩很可能被“一笔抹杀”。课间活动的安全

全重任，让学校“压力山大”，于是干脆不活动最保险。

这些年，出于安全考量，不少学校煞费苦心，先是取消了走出校门、拥抱自然的春秋游，后又叫停了对抗性强、锻炼体能的体育课程，再发展到连舒活筋骨、劳逸结合的课间活动也“砍掉”了……校园生活成了教室生活，孩子的伸展空间越来越窄，“小胖墩”“小眼镜”越来越多。

安全问题当然重要，但从来没有绝对安全，也不能为此因噎废食。法律规定的校方及老师对于孩子的“教育管理职责”，包括风险防范、安全教育、监督管理

等，一旦出现投诉或纠纷，理应具体

问题具体分析、依法依规处理，不能让学校动辄得咎，或简单“一票否决”。惟有各方构建起理性的安全观，厘清校方权责边界，为其解除“做得多错得多”的后顾之忧，才可能还孩子“操场自由”。



有话就说

斑马线上拍婚纱照，小心乐极生悲

■胡欣红

在杭州萧山闻堰物美路口，经常有人拍摄婚纱照和网红照片，更有甚者会旁若无人地进入斑马线，摆出各种姿势。

拍摄婚纱照本来是私事，但在斑马线上摆Pose，却有悖公序良俗。寓意美好的婚纱照，如此有碍观瞻，何必呢？

《中华人民共和国道路交通安全法》明确规定，未经许可，任何单位和个人不得占用道路从事非交通活动。在斑马线上拍照，追求所谓的“浪漫”，而置自己的安全于不顾，并影响公共安全，让人捏把汗。

类似的事情并非第一次发生。今年7月，一段“男女裹床单躺斑马线拍婚纱照”的视频引发热议。视频中，山东菏泽郓城县某婚纱摄影会所几名工作人员，指挥一男一女横躺在斑马线上，身上盖着床单和被子，衣着暴露。其中还有一名女子还站在右拐专用道上，为他们挡道。来往车辆不时从他们身边驶过，但似乎所有人都没有意识到这样的行为很危险。

隔三岔五出现的类似事件，令人错愕不已。这些人对生命的不负责任态度令人感到痛心。生命是趟单

程车，人生没有往返车票。心存侥幸，挑战安全底线，可以说是在拿生命作赌注。交通部门为此曾多次提醒：拍婚纱照是一件甜蜜浪漫的事情，但还请务必遵守交通规则，注意安全，不要拿生命追求浪漫。

年轻人想让自己的婚纱照具有特别的意义，无可厚非，但前提是必须遵循基本规范。千万不要为此冒险，否则可能害人害己，把喜事办成丧事。安全有保证，才能喜上加喜。

同时，有关部门对于这样的行为绝不能纵容，应及时制止，必要时进行依法惩处，以儆效尤。